

300余记者见证 央视数小时直播 姚明今日“规划未来”

新华社上海7月19日体育专电(记者王镜宇 罗争光)据来自姚之队的消息,截至19日晚间,已经有来自100多家媒体的300余名记者向他们报名,准备采访20日下午姚明方面召开的新闻发布会。

此前,姚之队发表声明说,姚明将在20日召开新闻发布会,谈论自己个人未来事业的发展规划。外界普遍认为这很可能就是姚明正式宣布退役的发布会。

据姚之队工作人员介绍,截至19日晚记者发稿时,已经有300多名记者报名,其中有众多国外媒体,包括CNN、美联社、路透社、法新社等重量级媒体。

国内媒体对这场发布会也空前关注。据悉,中央电视台在20日有可能进行长达数小时的现场直播,全程追踪这一中国体坛重要事件。

国际泳联世界锦标赛正在此间举行。据记者了解,很多采访世锦赛的记者也将在20日赶到姚明发布会现场。

姚之队工作人员介绍说,为了准备这场发布会,他们今天可能工作到深夜甚至凌晨。

姚明没退役之前从姚明身上受益最大的,在姚明退役之后肯定就是受损失最大的。

在这个名单上,NBA自然是第一位的。NBA总裁大卫·斯特恩推行的全球化拓展,第一次浪潮是迈克尔·乔丹推动的,第二次是姚明。全世界球迷是在1992年巴塞罗那奥运会之后了解并喜欢上NBA的。乔丹的出现让世界了解了NBA,而姚明的出现让NBA成为全美最成功的国际化职业联赛。姚明创历史地成为NBA第



图为2010年12月31日,姚明母亲方凤娣(前左二)抱着孙女姚沁蕾和姚明妻子叶莉观看休斯敦火箭队与多伦多猛龙队的比赛。



姚明退役冲击波

一个外籍状元之后,越来越多的海外球员将加入NBA作为自己的梦想。中国成为NBA在海外的第一大市场,使NBA成为全球收视率最高的美国联赛。

1998年乔丹第一次退役后,NBA曾经经历过一次滑坡,全球关注度持续下降。如今姚明也退役了,NBA又将经历怎样的衰退呢?

除了美国本土,NBA只在中国开了专卖店,NBA中国公司是NBA在海外的唯一一家公司,目前签约的中国赞助商达到19家。中国是NBA除本土之外最大的海外投资来源,数十名NBA球员与中国企业有赞助合同。只要是可以在中国中央电视台NBA直播节目的比赛,主场球馆的滚动广告牌一定有中国企业去竞拍。只要是姚明在火箭队的队友,即便是只合作了一个赛季,也能从中国企业那得到一份球鞋的赞助合同,还会在退役之后被中国篮球俱乐部疯狂抢购。而这一切,在姚明退役之后都会受到巨大的冲击。

可以预见的,NBA的电视收视率将在姚明退役后受到巨大冲击。姚明退役不会影响到人对篮球的喜爱,但短期内一定会让NBA在中国的电视转播率下降。有姚明的NBA比赛是央视收视率最高的转播之一,休斯敦火箭队的比赛

更是比其他NBA的比赛更受中国人欢迎。仅以2008-2009赛季NBA的数据来看,有火箭队的比赛平均收视率达到1.26,最高达到2.01(根据不同的样本客户,数据可能有所不同)。在央视体育频道的转播中,收视率数值能够达到1.0的都很难,而火箭队的平均值都超过了1.0。

统计数字还只是理性分析,一些球迷在得知姚明退役的消息之后,直接在网络上发表评论说,以后再也不想看火箭队或者是NBA的比赛了。这些评论虽然很感性,但却实实在在地代表了相当一批因为喜欢姚明才喜欢篮球的人的心声。真球迷也好,伪球迷也好,他们都是NBA市场化的成果。如果中国这个NBA海外的最大市场萎缩,NBA的全球化拓展必然停滞。

排在NBA之后受影响最大的自然就是中国男篮了。虽然姚明并没有说会从中国国家队退役,但摆在中国篮协领导面前一个难题就是,没有姚明之后中国还能冲击世界前八名的最佳战绩吗?在听说姚明要退役之后,菲律宾男篮主帅莱克·特罗曼就说:“在姚明不打的情况下,亚洲其他国家更有机会战胜中国男篮,当然也包括我们菲律宾男篮。”NBA俄克拉荷马雷霆队球星杜兰特说:“作为球员,他们(杜兰特在同时评价大鲨鱼奥尼尔和姚明)的离开让我松了口气,因为他们给我制造了很多麻烦。”

有姚明在的中国男篮始终被外国媒体认为是国际篮坛的强队,无论走到哪里都有大量本地媒体关注;没有姚明的中国男篮连赢得亚洲杯冠军都有困难。这里无意诋毁中国男篮其他球员的出色,但是姚明让中国男篮上了一个档次。

除了成绩,姚明退役也会给中国篮球造成巨大的经济损失。从2006-2010年,中国男、女篮国家队的比赛现场观众每年超过15万人次,电视转播时长接近300小时,每年有近3亿人次观看比赛。没有了姚明,中国男、女篮国家队还能收到每年1500万

美元的支票吗? NBA和中国篮球受到的冲击,这些还是体育范畴之内的,姚明对社会、文化等领域的影响短期内也许不大,但长期来看也许更加深远。吉林省体育学院院长宋继新认为姚明退役会带来大范围的冲击波,他说:“姚明退役在场下的影响更深远,这种影响集中体现在经济和社会效益上。姚明的退役,将使与他相关的一系列产业链条产生经济效益的骤减,也会波及社会文化领域的萎缩。”

姚明是1980年之后出生的中国人的普遍偶像。与以往的港台明星不同,姚明吸引人的不是姣好的面容或者嘹亮的歌喉,而是他身上中国人传统的美德——谦虚、勤奋、爱国、自律。姚民用自己的一举一动、一言一行来影响一代人的成长,带起良好的风潮。在姚明之后,还找不到一个可以代替他成为新一代偶像的明星。

宋继新说,从姚明的成功能够看到“文化兴体”的趋势。人们通过看姚明的比赛开始了解体育行业,了解体育人,并开始关注其中深层次的内容。姚明之后,还没有哪个体育人士能给中国社会带来这么大的影响。姚明让体育成为社会的主流之一,使体育与经济、文化、教育、社会公益事业更大地融合,甚至让体育与政治联姻。当有一天我们看不到姚明在这么多舞台上出现时,我们才会慢慢体会到他带给社会的财富。

新华社记者 单磊 王昊飞 黄杰 左图:各种小伤不算,姚明身上最严重的伤都集中在左脚。骨折、骨刺、应力性骨折,姚明的左脚大手术进行过5次,使得左脚内打进的钢板铆钉足有一斤重。这样的伤情普通人连日常生活都有困难,姚明还要拖着伤脚在世界上强度最大的篮球联赛中征战。图为2006年3月18日,姚明在与圣安东尼奥马刺队的比赛中受伤。

新华社 左图:各种小伤不算,姚明身上最严重的伤都集中在左脚。骨折、骨刺、应力性骨折,姚明的左脚大手术进行过5次,使得左脚内打进的钢板铆钉足有一斤重。这样的伤情普通人连日常生活都有困难,姚明还要拖着伤脚在世界上强度最大的篮球联赛中征战。图为2006年3月18日,姚明在与圣安东尼奥马刺队的比赛中受伤。

新华社 左图:各种小伤不算,姚明身上最严重的伤都集中在左脚。骨折、骨刺、应力性骨折,姚明的左脚大手术进行过5次,使得左脚内打进的钢板铆钉足有一斤重。这样的伤情普通人连日常生活都有困难,姚明还要拖着伤脚在世界上强度最大的篮球联赛中征战。图为2006年3月18日,姚明在与圣安东尼奥马刺队的比赛中受伤。

天壤之别

今天是一个很普通的日子,但却有一件不普通的事件正在发生——姚明将向世人宣布他的未来规划。

提起姚明,人们再熟悉不过,他今天宣布的事情也再简单不过。退役是每一个运动员的必经之路,但因为即将退役的是姚明,所以备受关注。据了解,央视将对姚明整个退役发布会进行长达5小时的现场直播,这也是迄今为止央视第一次为一名运动员退役进行现场直播。诸多的史无前例,又一次印证了姚明无人能敌的巨星地位。

这些天还有一位退役运动员备受关注,他就是前大运会冠军、刑满释放人员、街头卖艺人张尚武。同为中国的体育人,两人的命运为何天壤之别?

想当年,姚明和张尚武两人的差距并不大,10年前的北京世界大学生运动会,他们两人都是国家英雄、全民偶像。那届大运会上,张尚武与队员合作勇夺体操男团冠军,他还凭借过硬的心理素质摘得男子吊环金牌;那时的姚明还很青涩,但他对美国队员一次成功的封盖,帮助中国男篮挺进决赛的同时,也结束了中国男篮从未在综合性运动会上战胜美国队的历史。10年之前,张尚武是中国体操队的希望之星,姚明也展现出了惊人的天赋,但造物弄人,10年的光景却让两人的前程天壤之别。

姚明的成功源自诸多因素,项目的特殊性以及身高的绝对优势,让姚明有机会、有实力站在世界篮坛的最高殿堂——NBA,当然姚明的成功也是开放中国的代表;与其他运动员不同,姚明处理问题时睿智、果断,很显然这与他自身的学习是分不开的,要知道姚明的父母当初并没有打算让他从事篮球,他们更多的愿望是想让姚明成为一个才子,而非健将。张尚武出身于农村,他的父母没有姚明父母的远见;张尚武练的是体操,那是一个“金牌至上”的小环境,于是张尚武错过了获取文化知识的最佳年龄;伤病毁掉了张尚武的未来,无奈退役之后,他茫然不知自己想干什么、能干什么……

不是每个运动员都会成为姚明,当然也不会都成为张尚武,他们两人更像是中国运动员的极端。大多数运动员都在为梦想而努力,但最终功成名就的还是凤毛麟角。姚明的成功我们应该欢呼,但同时我们是否也该多想想“塔基们”的未来,不要再让更多的“张尚武”走进牢狱,走向街头?

本报记者 陈凯



图为2010年12月31日,姚明母亲方凤娣(前左二)抱着孙女姚沁蕾和姚明妻子叶莉观看休斯敦火箭队与多伦多猛龙队的比赛。

姚明曾表示:“我希望以后不用带着护具和拐杖,可以跟在女儿身后乱跑。”相信这也是他放弃继续与伤病对抗,在31岁时就选择退役的原因之一。

中国青少年机器人竞赛昨晚在郑启幕

本报讯(记者 武建玲)第十一届中国青少年机器人竞赛昨晚在郑州七中拉开帷幕。今明两日,来自全国31个省(自治区、直辖市)及港澳地区的400余支代表队将展开激烈角逐。

本届竞赛由中国科协和河南省政府主办,中国科协青少年科技中心、省科协、省教育厅、省科技厅、郑州市政府承办,共有1300名选手参赛,竞赛内容主要包括:机器人基本技能比赛、机器人创意比赛、机器人足球比赛、FLL机器人工程挑战赛和VEX机器人工程挑战

赛,每项比赛分小学、初中、高中三个组别。

中国青少年机器人竞赛始办于2001年,至今已连续举办了十届,在国内具有广泛影响力,对培养青少年创新意识和实践能力发挥了重要作用。

第二届中国豫剧节9月开幕

本报讯(记者 秦华)由文化部艺术司和河南省文化厅、郑州市政府、河南中华豫剧文化促进会共同主办的第二届中国豫剧节将于9月在我市举行。昨日下午,主办方在我市召开动员会,会上通告了豫剧节的主要活动安排,并要求各演出团体、演出剧场负责人做好各项筹备工作。

第二届中国豫剧节的主要活动安排包括以下版块:豫剧节开幕式(英协之夜戏曲晚会)定于9月17日在河南艺术中心大剧院举行,拟选取全国范围内的豫剧名家和各豫剧流派的经典唱段或折子戏,经过加工编排,组合成一台高水平的“好戏”为主题,旨在展示中原豫剧文化精粹,加强我省与外省(区)的文化

合作与交流,为中原经济区建设营造良好的文化环境。豫剧节期间,主办方将邀请河北、山东、山西、陕西、安徽、湖北、江苏、青海、四川、甘肃、新疆、台湾等12个省(区)的豫剧团与我省的优秀院团参与展演,为绿城市民献上20台精品豫剧。

据主办方介绍,第二届中国豫剧节将于9月17日至9月28日在我市举行,这是我省第二次与文化部艺术司联合举办的国家级展演活动。本届豫剧节以“豫剧的盛会,人民的节日”为主题,旨在展示中原豫剧文化精粹,加强我省与外省(区)的文化

河南艺术中心、省人民会堂、郑州艺术宫等演出场所展演,其中15台剧目参加评奖;9月27日在我市举办“中国豫剧艺术发展论坛”,将邀请著名豫剧表演艺术家及专家学者共议豫剧发展方略;9月28日晚在省人民会堂举行第二届中国豫剧节闭幕式,闭幕式上总结本届豫剧节成果,颁发“豫剧艺术终身成就奖”等奖项,暂定由获得过全国多项大奖的《清风亭上》作为闭幕演出。

据悉,为使更多市民享受到豫剧发展成果,豫剧节期间的展演活动将采取低票价或免费的形式对公众开放。



7月16日,冰上伉俪申雪/赵宏博在表演中。当日,以“艺术·都市”为主题的“2011冰上雅姿盛典”在北京首都体育馆举行,包括申雪/赵宏博、世锦赛新科男单冠军陈伟群、俄罗斯冰上沙皇亚古丁等众多世界花滑巨星为观众展现了花样滑冰艺术的神奇、唯美与激情。新华社发

鹅坡武院再次参加“感知中国”

本报讯(记者 刘超峰 通讯员 张耀峰)为纪念中国东盟建立对话关系20周年,也为庆祝中国——东盟友好交流年,“感知中国·印度尼西亚行”文化交流活动将在印尼举行。昨天,登封少林鹅坡武院16名表演团员应邀前往印度尼西亚参加该项活动。

在此次文化交流活动中,鹅坡武院表演团将向印尼雅加达、泗水、棉兰、三宝壟等城市民众呈现四场精彩的少林武术表演,表演内容包括少林集体拳、木鱼功、地躺拳、象形拳、大小童子功、各种器械和硬气功等。

据悉:自1999年以来,法国、土耳其、俄罗斯、美国、巴西、印度等数十个国家已先后举办过“感知中国”活动,得到各国政府、有关国际组织、新闻媒体和公众的欢迎和好评。少林鹅坡武院之前曾成功参加过“感知中国·墨西哥行”和“感知中国·波兰行”活动。

全国少年儿童国际跳棋赛郑州开战

本报讯(记者 刘超峰)昨天上午,由国家体育总局棋牌运动管理中心主办、河南省社体中心承办的2011年全国少年儿童国际跳棋赛暨全国青少年国际跳棋夏令营在郑州商城饭店拉开序幕,来自全国各地的40余支代表队的200多名小棋手将展开激烈的厮杀,全部比赛将于本月23日结束。

相比于围棋、中国象棋、国际象棋,国际跳棋对大多数人来说还比较陌生。殊不知国际跳棋是除国际象棋之外世界上参与国和人数最多的棋类运动。国际跳棋着法简单,内容丰富,趣味性强,吃子快,搏杀激烈,变化多端,很符合青少年

的心理特点,既有助于开发智力,又能培养顽强进取的精神,是一个值得推广的益智类棋艺活动。国际跳棋是一项新兴的智力项目,了解此项运动的人不多。经过几年的普及推广,我省学习国际跳棋的人数逐渐增加,现在在玩国际跳棋的人数已近5000人。

国际跳棋:跳跃而来的“黑马”

——访河南省棋牌院院长毕勇刚

国际跳棋是一种古老的智力游戏,被誉为“国际象棋的母亲”。昨天,全国少年儿童国际跳棋比赛在郑州拉开序幕,这也是河南省第一次承接全国性的国际跳棋比赛。这项国内新兴棋类项目到底前景如何,何时可以被国家体育总局立项,河南省国际跳棋发展如何,成为众多爱好者最关心的问题。就此记者采访了河南省棋牌院院长毕勇刚,毕院长详细介绍了我国国际跳棋发展的状况和未来走势。

开展普及,成为仅次于国际象棋的第二大棋种,并成为第一届世界智力运动会的比赛项目。

毕院长对记者说:“国际跳棋在国内发展的前景非常好,现在我们正在向国家体育总局寻求更多支持,争取进入试行发展阶段,以便能够尽早获得立项。中国国际跳棋协会是2009年底成立的,而成立仅三个月就举办了国际比赛,这在所有棋类项目中可谓绝无仅有,可见发展势头之猛。加入进来,也许你就是下一个跳跃出来的‘黑马’。”

根据国家体育总局的相关规定,一个体育项目获得立项,必须先暂行发展三年,然后进入试行发展阶段,三年以后再讨论立项。而国际跳棋尽管很早就在新疆等地流行,但在国内正式试行发展是从2007年开始的,现在则开始了争取进入下一阶段的努力。毕勇刚表示,目前国内有30多个省市开展了国际跳棋运动,大约有百万国际跳棋人口,“国际

跳棋是世界智运会和国内智运会的固定项目,这是这个新兴项目的优势。如果有条件的话,我们接下来还要继续举办国际赛事,让国内的棋手更多地接触最高水平的国际跳棋。”

国际象棋在国内是经过几十年发展才有了联赛,而相比之下,国际跳棋的发展可谓相当迅速。“试行发展、立项、联赛等等,这些都需要我们进一步努力。”关于国际跳棋在河南的开展情况,毕勇刚自信地说:“国际跳棋对于青少年的思维有着很大的益处,在中国的普及与发展大有潜力,大有前途,现在我们的普及程度还远远不够,相信通过本次大赛,会引起河南大多数青少年的兴趣,尽管因为没有立项而得不到资金支持,但河南棋院依然通过各项扶持,今后将逐渐加大国际跳棋在河南的普及程度,相信通过各方面的努力,国际跳棋在河南定会有好的发展。”

本报记者 刘超峰